

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resoluciones de los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de interes materiales. — Publica un folletín instructivo ó reformativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid: un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 16. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta: una mano de 25 ejemplares, 8 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NÚMERO 1.509.

Madrid.—Martes 2 de Julio de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

Bombardeo de Sfax.

Un telegrama de «El Figaro.»

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el siguiente despacho telegráfico que el corresponsal de *El Figaro*, de París, en Sfax le dirige respecto del bombardeo y toma de aquella plaza por los franceses, así como de otros curiosos pormenores relativos á la situación y costumbres de la poblacion indígena:

«Se creará sin duda alguna en Francia que Sfax es una pequeña poblacion, una villa fortificada ó acaso un villorrio árabe de la costa Sur de Túnez.

Preciso es saber que Sfax, despues de Túnez, es la ciudad más importante de la regencia. Rivaliza con Trípoli para el comercio de los aceites, del esparto, frutas, trigo y plumas de avestruz. Era más importante que Sousse, Monastier, Mhédia, estos tres puertos de exportacion de Túnez, tan desconocidos de los parisienses como frecuentados por los griegos, malteses, argelinos y otros.

Quince mil habitantes vivían en Sfax: tenían un vivir desahogado. Hoy empiezan á volver. El coronel Jamais los ha autorizado á regresar; pero con condicion de venir acompañados por sus mujeres é hijos; los celibatarios son cuidadosamente puestos aparte: un consejo que está en sesion permanente preside á esta demarcacion.

Esta mañana se ha efectuado un pequeño mercado en las puertas de la ciudad. Se ha vendido á los soldados de mar y tierra uvas y gallinas: esto es el principio.

Una orden del coronel Jamais dispuso ayer la comparencia ante el consejo de guerra de todo soldado que tome cualquier objeto en las casas nuevamente abiertas.

El viejo gobernador de la poblacion se halla siempre á bordo del *Alma*, regresará mañana á ella, tan luego un centenar de familias esté reinstalado. Las que ya han vuelto están en posesion de sus casas, al ménos de lo que de ellas queda, porque con el bombardeo todo ha volado por los aires.

Esta noche hemos tenido una alerta. Cien ginetes de la llanura han venido á atacar un grupo de habitantes de Sfax que se disponian á regresar al rayar el alba. Estos se han resistido valerosamente, y nuestras grandes guardias han rechazado á los agresores con sensibles pérdidas.

Estos ataques nocturnos no cesan; mantienen la zozobra de los soldados que han construido algunas fortificaciones en tierra, para estar á cubierto contra las tentativas del gran agitador de todo este incidente de Sfax, Ali-ben-Kalifa y Ali-Chérif, el antiguo comandante de la plaza.

No han podido ser fusilados: se hallan á 40 kilómetros de Sfax tratando de sublevar á los árabes de las llanuras. Ali-Chérif es un antiguo artillero, muy ignorante, pero partidario decidido de la independencia de Túnez.

La ciudad de Sfax há tanto más merecido el castigo que se le ha impuesto, cuanto que se habia preparado, con afan, para la lucha que ha empeñado.

Se han hallado en su recinto fusiles de los sistemas Martini y Gras. Un capitán del 92 de línea dirige pesquisas en una casa: un árabe se arroja sobre él, gritando en francés: ¿qué quieres, capitán? El oficial contesta: ¿eres turco? Sí, grita el desertor, y acto continuo es fusilado.

Faltan los desinfectantes, lo cual hace temer que la permanencia de los cadáveres bajo una capa de tierra demasiado ligera, sea causa de enfermedades.

Los víveres escasean; el soldado solo cuenta con la estricta racion de galleta; el parisiense que zarpara de Marsella con un cargamento de latas, vino, coñac, salchichon, haría fortuna aquí en ménos de ocho dias, con detrimento de estos mercaderes que solo venden carnes podridas y horribles comestibles.

El *Alma* continúa teniendo á su bordo unos cien refugiados. Los oficiales se han conducido admirablemente con ellos, tratando de dulcificar su posicion; hasta la llegada del grueso de la escuadra, se ha tenido que vivir con pan y agua: he visitado este buque: los padecimientos están olvidados: todos quieren volver á trabajar, pero la seguridad no es todavía completa, y preciso es que los seis batallones que están en Sfax permanezcan en esta poblacion.

Extrañareis, sin duda, que no haya hablado todavía de nuestro cónsul el Sr. Mattei, causa, involuntaria sin duda, pero causa de todo este incidente: consiste en que este personaje es poco interesante. Nunca tuvo el brazo roto; su salud es robusta, pero solo inspira antipatia; de deplorar es que los periódicos hayan hecho un héroe legendario de este hombre sin educacion, sin energia, cuyas faltas han sido mucho más numerosas que los servicios.

Tal ha sido la toma de Sfax, y tal es la situacion hoy del ejército francés en esta ciudad.

Los árabes se niegan á dar crédito á la toma de la misma.

En Kaironan, la ciudad santa donde se halla enterrado el barbero del Profeta, los *marabouts* lo niegan, afirmando que un proyectil no puede alcanzar más allá de mil metros, y que la rada de Sfax es inaccesible para los buques acorazados.

En Sousse un jefe árabe me ha dicho que es verdad que los de Sfax retrocedieron el 10 de Julio, pero que el 17 reconquistaron todas las posiciones, apoderándose sus ginetes de todos los buques franceses.

El árabe, pues, no cree en el cañon sino despues de que ha visto sus efectos. Esta es la verdadera campaña de Túnez que acaba de tener su prefacio, mientras llega el otoño.

Venganza de un negro.

Estamos en territorio de la India inglesa; no corre la más ligera brisa; brilla el sol en el limpio azul de aquellas apartadas regiones, y se experimenta un calor capaz de derretir el bronce de una estatua puesta á la intemperie.

De una deliciosa casa de campo situada en las inmediaciones de Benarés salen dos jóvenes cazadores, á juzgar por el traje, precedidos de un negro de corpulenta estatura, y penetran sin vacilar en las enmarañadas espesuras de esos bosques inaccesibles casi á la planta del hombre, exuberantes de fieras, de peligros, de vegetacion y de vida, y que se conocen con el nombre de *junglas*.

Visten los cazadores anchos pantalones de tela gris de hilo, muy tupida; unas blusas de algodón blanco con rayas azules; calzan botas de cuero, que les cubren hasta la mitad del muslo; llevan grandes sombreros de paja de arroz, la escopeta en bandolera, un saco á la espalda y un baston largo y flexible en la mano.

Son dos ingleses, y han tenido el capricho raro, para no perder el carácter nacional, de salir á cazar serpientes.

El negro, que se llamaba Bobó, y á quien falta un poco de inteligencia y sobra el acento en la o, es uno de los guías más prácticos en los campos de la colonia, habiéndose decidido, en fuerza de oro, á acompañar á los europeos en tan arriesgada cacería.

—Señores, dijo el guía, estamos en los primeros dias de Marzo, y las serpientes que acaban de mudar la piel, lucen las nuevas á la luz de este sol, que les presta hermosos reflejos. Debo advertiros, sin embargo, que en ninguna época están más bravías ni son más temibles que en este momento, porque el veneno adquiere su mayor grado de fuerza. Mucho cuidado, y que Dios nos proteja.

—¡Amén! contestaron á una voz los animosos jóvenes, sonriendo de un modo indefinible y dando principio á la batida.

Bobó iba delante con unas precauciones y un miedo que no trataba de ocultar, azotando con un palo los cañaverales de azúcar, de donde no tardó en salir una legion formidable de serpientes, que casi se liaron entre las piernas de los expedicionarios.

Los bastonazos llovian como agua sobre los reptiles, y á cada golpe caía un sér muerto, ó por mejor decir, paralizado, que los cazadores abandonaban para rematarlos y recogerlos á la vuelta, teniendo en cuenta que la serpiente tarda muchas horas en salir del aturdimiento que le produce un garrotazo en la cabeza.

Ya en pleno bosque, tropezaron los cazadores con un grupo informe y asqueroso, con un árbol literalmente cargado de cabezas chatas, de lenguas colgantes chorreando ponzoña, y de cuerpos sucios y verduscos enroscados á las ramas que les servian de sostén.

—¿Qué es eso? preguntó asombrado uno de los ingleses.

—Eso es, contestó el guía, unos cuantos

holgazanes que se calientan al sol, y que no han mudado la piel todavía. Pertenecen á una de las familias más peligrosas que se conocen.

—Pues entonces, fuego en ellos sin compasion.

Sonaron seis tiros de bala, y aquella masa horrible se convirtió en un monton de trozos sangrientos, que se retorcian en las convulsiones de la agonía. Algunas serpientes heridas trataron de huir, pero el negro las remató machacándolas la cabeza con una piedra que llevaba.

Continuó la cacería, con el mejor éxito, apresándose por los jóvenes una variada coleccion de ejemplares tan raros como poco conocidos en Europa: los sacos que llevaba Bobó á cuestras ofrecian ya una forma rotunda bastante pronunciada, cuando al pasar por entre dos *boscayos*, esas protuberancias cónicas, que tienen las mismas hojas que el ciprés, uno de los cazadores sintió de repente sus piernas inmóviles y atadas como con una cuerda metálica. Imposible le fué dar un paso siquiera. Una serpiente muy delgada, larguísima y con rayas longitudinales negras y amarillas, se le habia enroscado al cuerpo, azotándole dolorosamente la espalda con la extremidad de la cola.

—¡Tabaco! exclamó el negro, no hay más salvacion que darle á comer tabaco.

Pero como el guía, petrificado por el terror, no se movia de su puesto, el cazador que estaba libre sacó de su bolsa un poco de tabaco picado, y abriendo con el baston las fauces del reptil, le introdujo aquél dentro del tragadero.

Un temblor convulsivo se apoderó en el acto del animal, que al cabo de dos ó tres minutos, muerta ya y rígida, fué á hacer compañía á sus congéneres dentro del saco.

El bosque se iba haciendo más espeso á cada paso, y era muy densa la oscuridad bajo aquella bóveda de verdura. Los cazadores marchaban con infinitas precauciones, cuando el negro exhaló un grito espantoso.

—¡Socorro! ¡Socorro! Tengo encima una serpiente de cascabel, dijo el infeliz.

En efecto, el temible reptil, que estaba tendido en las hojas de una palmera enana, cayó sobre el guía; pero, por fortuna, en vez de agarrarse al rostro, se le lió en el cuello de la blusa. El negro se habia vuelto gris, que es la palidez de la gente de su color.

—No tengas miedo, le dijo uno de los intrépidos cazadores; tira al animal de la cola con toda la fuerza que puedas, que pronto te libraremos de esa molesta corbata.

Y sacando una cuerda de la faltriquera, mientras su camarada sujetaba la cabeza del reptil con la precacion que es de imaginar, á fin de evitar la mordedura, que es mortal, hizo un nudo corredizo y extranguló al animal colgándole de una de las ramas de la palmera.

El pobre Bobó se desmayó, y no sin motivo, al verse libre del riesgo que habia corrido, dando luego gracias á los que con tanto valor y eficacia le habian salvado la vida.

Descolgada la serpiente, dieron la vuelta á Benarés; pero los cazadores al desocupar los sacos, no pudieron encontrar el cuerpo de aquella, por más que la buscaron para completar una coleccion reunida á costa de tantos peligros.

Más tarde supieron que Bobó ciego de ira, la habia mandado guisar en una taberna como si fuese una anguila, convidando al banquete á gentes de su estofa, para tener el placer supremo de vengarse triturando entre sus dientes la carne del reptil.

¡Ingrato! exclamó uno de los cazadores al saberlo. ¡Si al ménos nos hubiera guardado el cascabel como recuerdo!

(La Ilustracion Venetoria.)

La derrota del Emir del Afghanistan.

Nuestros lectores recordarán sin duda que las fuerzas de Ayub-Kan y del Emir Abdul-Rhman, despues de haberse observado durante algun tiempo habian llegado á las manos en Ghirisk. El resultado de este primer encuentro habia sido dudoso.

Telegramas llegados á Londres han dado ahora la noticia de un segundo encuentro, que esta vez parece haber sido decisivo.

Durante la batalla reñida el 27 de Julio, uno de los regimientos pertenecientes al Emir desertó, uniéndose á las fuerzas enemigas. El resto de las tropas de Abdul-

Rhman emprendió la fuga, dejando en poder de sus adversarios diez y ocho cañones y todos los bagajes.

Gholam-Haidar, con los restos del ejército, se dirigió hácia Cabul, dejando en descubierto á Candahar, que actualmente no se halla defendido más que por una guarnicion de 400 hombres.

No es tan solo el Emir quien acaba de experimentar una derrota quizás irremediable. Tambien Inglaterra sufrirá las consecuencias de tan rudo golpe.

Abdul-Rhman, elegido por el Gobierno británico para mantener el prestigio del imperio de las Indias, no era en definitiva más que un instrumento puesto en manos del Gabinete de Londres.

La evacuacion de Cabul y Candahar no debian ser consideradas en absoluto como una renuncia al espíritu y á la letra del tratado de Gandvamak.

Existia un pacto bastante significativo entre el Emir é Inglaterra, pacto que hoy queda cancelado á causa de la derrota de Abdul-Rhman:

Ayud-Kan puede ser considerado ya como dueño del Sur del Afghanistan, donde contaba con gran número de partidarios, segun lo demuestra la defeccion de una parte de las fuerzas de Abdul-Rhman.

Es probable que el vencedor trate de aprovechar su triunfo y que se dirija á Candahara arrojando de allí al protegido de Inglaterra, su rival.

Falta saber si el Gobierno de Mr. Gladstone, fiel á la política de inaccion que ha inaugurado en el Afghanistan, asistirá tranquilo á la lucha final y permitirá que Ayub-Khan, á quien se tiene por partidario de la alianza rusa, destrone al Emir, á favor del cual Inglaterra ha derrochado inútilmente su sangre y sus tesoros.

Es indudable que los conservadores tratarán de sacar partido de estos acontecimientos para acusar al Gobierno de haber abandonado la teoría de las fronteras científicas.

Unida á las dificultades que ofrece la cuestion de Irlanda, esta nueva é imprevista complicacion obligará al Gabinete de Saint-James á oponer á sus adversarios una energía mayor aún que la de que acaba de hacer gala.

En resumen; la victoria de Ayub-Kan provocará serios debates en el Parlamento inglés, y dará lugar á que los conservadores ataquen con gran violencia al Gabinete liberal, al que pedirán la adopcion de la política energética de lord Beaconsfield.

Revista de Bolsa.

El aspecto general de nuestro mercado de efectos públicos no ha sufrido gran alteracion durante la última semana.

Los rigores de la estacion han alejado de la córte muchos hombres de dinero, pero no por esto los capitales de esos viajeros quedan desprovistos de representacion en la Bolsa.

Aun así y todo, en el verano es lo comun que la contratacion se desanime algun tanto, si bien aquí, hasta ahora á lo ménos, no se han presentado los sintomas de la más leve desanimacion.

Los estados de cotizacion y el número de operaciones realizadas, no acusan ciertamente paralizacion ninguna.

En la semana que nos toca reseñar se han llevado á cabo más negocios que de costumbre, y los cambios han sido en general satisfactorios.

En el consolidado, como papel de juego, se ha visto empeño en contener la subida, á fin de dar facilidades á la liquidacion de Julio.

Por esto, sin duda, á pesar de haber estado el interior á 26'50 el martes, que fué el primer dia de contratacion, y de haber llegado el jueves á 26'57 1/2, el sábado cerró á 26'30. Así es que resulta de sábado á sábado con una pérdida de 20 céntimos.

En el exterior el empuje ha sido fuerte, empuje que venia de fuera. Baste decir que abrió el lunes último á 28'20, siendo así que habia quedado el viernes anterior (puesto que el sábado no se operó sobre este papel) á 27'75. Y del cambio de 28'20, pasó por el de 28'25, 28'30 hasta 28 1/2, quedando, por último, á 28'25.

No recordamos semana de más operaciones en consolidado exterior, hasta el punto de no dejarse de hacer negocios ningun dia, cosa que es muy rara tratándose de este papel.

Las obligaciones de ferro-carriles han ganado un cuarto, quedando á 50'20.

La amortizable interior al 2 por 100 mejorando sucesivamente, ha pasado de 43'85 á 43'90.

Los valores con 6 por 100 de interés, van buscando el mismo nivel, y lo buscan elevándose. En confirmacion de ello, diremos que los bonos cierran á 102'35; las obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior (las exteriores no se cotizaron), á 102'75, y las de Aduanas á 102'50.

Los billetes hipotecarios de Cuba están algo más distanciados; pero atendida la indole de este papel y el auge que ha tomado en el poco tiempo que lleva de existencia, no es aventurado asegurar que no ha de tardarse mucho en que se nivele con los anteriores valores. Dichos billetes quedan á 100'25.

Las cédulas hipotecarias al 5 por 100 cada vez más estimadas: de 101'10 pasaron á 101'25.

Las acciones del Banco de España ganando, como acostumbra, de sábado á sábado 19 enteros; porque aunque en la cotizacion oficial no aparecen operaciones publicadas mas que á 404, como nosotros consignamos en el estado de la última plana, sabemos de un agente que ha intervenido en ventas á 410.

El Banco de Castilla firme á 168.

EXTERIOR.—Los cambios del sábado último, en París, á las tres y media de la tarde eran los siguientes:

6 por 100 francés	119'30
Interior	24 7/8
Exterior	26 11/16
Acciones de Panamá	616
Id. Fénix Español	981
Id. Rio-Tinto	603'12
Turco 5 por 100	16'20
Lotus turcos	53'75
Banco Otomano	665
Egipto 6 por 100	393'75
Obligaciones otomanas 1873	89'50
Obligaciones Túnez, 5 por 100	463
5 por 100 italiano	90'26

Espectáculos.

Funciones para hoy.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—3.º Concierto bajo la direccion del maestro Sr. Chapi.

RECREOS MATRITENSES (Fuencarral núm. 98).—A las ocho y media.—El Payo de la carta.—Intermedio musical por la célebre violinista Sra. Egeria Antonini.—Bou-Ame-me.—La soirée de Cachupin.—En las astas del toro.

LICEO CAPELLANES.—A las ocho y media.—Marinos en tierra.—Baile.—La soirée de Cachupin.—Baile.—Canto de ángeles.

INFANTIL.—A las ocho y media.—Primer yo y siempre yo.—Las hijas de Isidora.—Anton ó la fuerza del sino.—La suripanta Camila.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—Variado espectáculo, los hermanos Albanos, la percha, los sombreros y el clown Medrano.

TÍVOLI (En el Dos de Mayo).—A las ocho.—El alcalde torero.—Los tres jorobados.—El cazador salvaje.—El alcalde torero.—Baile.

VELOCIPEDO MANEJE Y TEATRO MECÁNICO.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde.

TIRO DE GALLOS.—Todos los dias de sol á sol. De pichon, jueves y domingos.—Barrio de Salamanca, calle de Alcántara en lo último y á la izquierda de la calle Pajaritos.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan por Castellani.—Abierto todos los dias desde la salida á la puesta del sol.

Cultos.

SANTOS DEL DIA 3.—La Invencion del cuerpo de San Esteban Proto-Mártir.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de monjas de Santa Catalina de Sena calle de Meson de Paredes, donde por la mañana habrá Misa mayor y por la tarde, á las tres, Vísperas de Santo Domingo de Guzman, y á las cinco Maitines, Laudes y la reserva.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, ó la de las Escuelas Pias en San Antonio Abad.

Fracaso.

Por amor propio debían los conservadores proceder con más cautela al elegir las armas de oposición que contra el Gobierno emplean; hasta ahora se han mostrado poco escrupulosos en este punto, y el resultado ha sido que sus principales campañas han tenido como fin el más espantoso fracaso.

Dedicaron primeramente todos sus esfuerzos á conseguir la ruptura de la fusión sin perdonar para tal objeto medio alguno, y la fusión ni se ha roto ni los lazos que unen á nuestros correligionarios se han debilitado en lo más mínimo.

Al lado de este tema, los periódicos canovistas han desarrollado otro igualmente interesante; hace cinco meses que están hablando de la importancia creciente que toman los partidos enemigos de las instituciones, por la libertad que el actual Gobierno concede, y el hecho es que la democracia en vez de unirse, en vez de reorganizarse, lo que hace es subdividirse cada vez más y constituir nuevas fracciones, que como es natural, quitan fuerza á la idea fundamental y causan el propio desprestigio de sus doctrinas.

Cuando se verificaron las conferencias de Biarritz, los conservadores parecían más interesados que los propios demócratas en el buen éxito de los asuntos que allí iban á tratarse; reconocido por los mismos interesados el mal resultado de las conferencias, los canovistas tardaron todavía mucho tiempo en reconocer el fracaso, y procuraron dar toda la importancia posible á lo que en último resultado no tenía ninguna.

El partido conservador en este punto sufrió una verdadera derrota, y pueden apuntarla sus órganos en la prensa entre las malas campañas que han emprendido durante los últimos meses. No han sido más felices en sus augurios, respecto de las disidencias ocasionadas por los diversos puntos políticos que el Gobierno ha tenido que tratar.

Cuando se anunció la publicación del decreto disolviendo las Cortes, los periódicos canovistas dieron por seguro que tal decreto no vería la luz sin una crisis, porque había individuos del Gobierno que no creían oportuna la disolución sin llevar los presupuestos antes á las Cortes.

¿Quién no recuerda la seguridad con que afirmaron algunos periódicos canovistas, que el Sr. Alonso Martínez se había manifestado contrario á la publicación de dicho decreto?

¿Quién no recuerda que con motivo de las elecciones municipales se supusieron grandes divergencias en el seno del Gabinete, que tendrían que estallar forzosamente en un plazo más ó menos breve?

¿Quién no recuerda la seguridad con que se ha dicho que el ministro de la Gobernación no estaría en el Gabinete cuando se hicieran las elecciones?

Pues bien; los hechos han venido á demostrar en todos estos casos la ligereza con que los conservadores escriben, y la poca seriedad que hay en su manera de hacer la oposición.

Ahora todas las profecías, todos los pronósticos se refieren á la próxima mayoría; los periódicos conservadores nos la presentan ya dividida, destrozada, formando una agrupación heterogénea, que será el obstáculo mayor que encuentre el Gobierno en su camino.

¡Vano empeño!
Dentro de un mes los conservadores podrán convencerse de que su nuevo tema de ataque es tan infundado como los anteriores, y de que no les espera en esta campaña más que un nuevo y ruidoso fracaso.

Hechos y dichos

Porque ha dicho *La Iberia* que la futura mayoría de las Cortes no constituirá más que un partido, ni tendrá otro propósito que el dar fuerza al Gobierno para que realice todas las soluciones liberales, el órgano de

Toreno, (¡él había de ser!) dándose tono, parodia á la famosa pulga de la fábula y dice muy ufano:

«*La Iberia* escribe sin contar con el tiempo. Ni con *El Tiempo*».

Ya lo sabe nuestro apreciable colega: si las futuras Cortes han de hacer algo bueno, necesitan contar con la aquiescencia de este gran poder, con cuya intervención no contaban. Pueden echarse á temblar.

Al oír y ver cosas tan atroces, comprendemos que *El Siglo Futuro* hable á *El Tiempo* de tú, y hasta que le llame *Tiempecillo*.

Preguntaba el otro día *La Patria*, que dónde estaba el partido liberal-dinástico, y nosotros le contestamos, que en las últimas elecciones verificadas pudo verlo, á lo cual nos objeta el diario canovista que no ha visto que de ellas haya nacido partido alguno.

¿Y quién ha sostenido lo contrario? En esas elecciones, lo que hizo nuestro partido fué manifestarse tal cual es, numeroso, robusto, compacto, superior en un todo al de los conservadores.

La victoria obtenida por el primero, fué inmensa; la derrota del segundo, desastrosa.

¿Negará nuestro estimado colega lo que ha sido y es tan notorio?

Diálogo entre verdes y azules, pactistas y no pactistas, con música de la unión democrática.

(*La Vanguardia*, por boca del Sr. Pi y Margall).—«Para salir del retraimiento, deberíamos haber obtenido el sufragio universal, ó haber por lo menos exigido la rectificación de las listas. Iriamos ahora á una derrota cierta; y no lucha con vigor el que acude al campo sin esperanza de vencer á sus enemigos. Tenemos además solememente empeñada la palabra de no acudir á las urnas mientras no se suprima el juramento, y se restituya el voto á todos los ciudadanos que están en el pleno ejercicio de los derechos civiles. Estoy porque no salgamos del retraimiento. (Transición.) Donde no puedan resignarse nuestros correligionarios, al papel de espectadores, conviene buscar y proclamar candidato propio, sin tomar para nada en cuenta las probabilidades de éxito.» (Para justificar este contubernio sinalagmático del sí y el no, el Sr. Pi añade): «La falta de comités provinciales me ha impedido consultar sobre este punto la opinión de las provincias.» (El autor pierde de pronto la memoria de sus actos, para ocuparse de los agenos, y profetiza diciendo): «Recordad lo que sucedió en el reinado de Afán: Cortes y Ministerios se sucedieron con rapidez pasmosa; y la situación, sin que nada ni nadie bastara á detenerla, rodó hasta el fondo del abismo.» (Se acuerda de que él rodó también, ó hizo rodar al país, no dice más y váse.)

(Entra *El Voto Nacional* en escena y con voz sonora declama lo siguiente):

«El error es múltiple en sus formas, tortuosos sus caminos, sombrías las cavernas en que se alberga. La verdad es, por el contrario, limpia y sencilla. Y la verdad sobre nuestra conducta sabedla, federales todos, es luchar, luchar en todas partes, en la contienda electoral que se prepara. La dignidad y el deber de consuno nos aconsejaron el retraimiento antes; hoy el deber y la dignidad nos aconsejan salir de él.» (Con amargura reconcentrada.)

«No nos forjamos ilusiones respecto á los resultados de la contienda electoral, porque ¡ay! nos halla desorganizados, divididos, llenos de infundados recelos. Buena parte de culpa tiene el Sr. Pi en este lamentable estado del partido federal! Pero no reclamemos.»

(Antes de marcharse dice):

«En muy pocos distritos podrán presentarse federales; pero en donde sea posible, federales españoles, presentados y votados, sin tener para nada en cuenta el resultado. Donde no haya posibilidad de lucha, aprovechad el período electoral para organizar vuestros comités propios y estar apertidos para las contingencias del porvenir.»

Música de *El Demócrata*:

«De modo que el Sr. Pi y Margall proclama y no proclama la política de retraimiento, quiere y no quiere, que sus correligionarios acudan á las urnas; les aconseja que se retraigan; aguja su ingenio en las más altas consideraciones para demostrar su tesis recomendando la abstención, y cae después en la condicional frívola de que donde sus correligionarios no puedan resignarse al papel de espectadores, allí no hay abstención que valga, retraimiento que se justifique ni consideración que no huelgue.»

«O son pactistas en todo, hasta para justificar el retraimiento y entrar en inteligencias con las demás fracciones republicanas, ó no deben á nombre del pacto interrumpir nuestro camino.»

Tableau.
El diálogo que antecede, coreado y todo, puede llevar el siguiente título: *Armonías democráticas.*

Título del primer artículo de *El Cronista*: «Será lo que deba ser.»

Justo. Nunca ha dicho el colega húsar una verdad tan grande.

Ni tan amarga para sus amigos. Porque si sucede lo que debe suceder, ya sabemos lo que les espera á los conservadores.

Segun *El Cronista*, «el cuerpo electoral no tiene hoy medios bastantes para luchar contra las arbitrariedades ministeriales, porque ha descuidado su derecho y no ha defendido en tiempo oportuno sus privilegios.»

Suponemos que ese tiempo oportuno á que se refiere el colega, es el tiempo en que dominaron sus amigos, los cuales cometieron toda clase de arbitrariedades en contra del cuerpo electoral.

El mismo periódico desea que los hombres de buena fe lleguen á entenderse y establezcan la liga de las gentes honradas, para hacer imposibles en lo sucesivo elecciones como las de 1881.

O lo que es lo mismo: para hacer imposible que los conservadores sean derrotados.

¿Verdad, estimado colega?

Dice un periódico canovista:

«No se respondo á las promesas hechas, ni á la confianza altísima depositada en los partidos, con alharacas y ruidos que tienen de autoridad lo que tienen de sustancia, sino con crítica seria de las tendencias contrarias y exposición precisa y clara de los propios merecimientos.»

Mucha falta le hace al partido conservador tener esto muy presente.

Contestando á *La Iberia*, se permite *La Fé* esta expansión de arrogancia:

«Nosotros, que somos grandes pecadores, en pureza política nada tenemos que envidiar á Aristides.»

Este es nuestro único orgullo.
A tí te lo digo *Iberia*, entiéndelo tú *Siglo Futuro*.

De nuestro apreciable colega *El Pabellón Nacional*:

«Habla *El Cronista* de un personaje que está

«Confuso y atortolado,
Como burro entre dos piensos.»

¡Vámonos! Como se halla el partido conservador.

Solo que éste, en vez de dos piensos, hoy no tiene ninguno.

Y de ahí su confusión.

Bien dicho.

Véngase Vd. otra vez con versitos, señor *Cronista*.

Oficial.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Convenio de propiedad intelectual celebrado entre España y Portugal el 9 de Agosto de 1880.

Fomento.—Real orden decidiendo que no procede admitir la demanda presentada por D. Vicente Iturzaeta contra la real orden de 19 de Mayo de 1880, que dió carácter definitivo á la suspensión de empleo y sueldo que le fué impuesta.

Guerra.—Relación de las cruces del Mérito militar concedidas á individuos civiles.

Exterior

Las negociaciones con Francia.

Además del telegrama de *Fabra* que en el lugar correspondiente verán nuestros lectores, merece consignarse lo que sobre el asunto de las negociaciones pendientes con Francia dice al importante periódico *El Times*, su corresponsal en París:

«Los periódicos españoles y franceses no han perdonado en estos últimos tiempos medio alguno para exagerar las dificultades suscitadas entre Francia y España. Lo cierto es que, con motivo de los últimos acontecimientos en África, ha habido un cambio de notas diplomáticas que continúa y que no tiene visos de acabar todavía. Esta situación, sin embargo, se habría evitado si en respuesta á las observaciones corteses y semi-oficiales del duque de Fernán-Núñez, se hubiese mostrado desde luego el deseo de auxiliar á las infelices víctimas de Bu-Amema: esto hubiera ahorrado al Gobierno español el dar pasos oficiales para el arreglo de la cuestión.»

Tres notas se han cruzado, y aunque es cierto que el lenguaje de ambos Gobiernos revela igual deseo de conciliación, justo es decir que el Gobierno francés no ha obrado en este caso con la decisión ni con la sinceridad dignas del Gobierno de una gran nación. A la nota en que al Gobierno español hacía sus amistosas, pero explícitas obser-

vaciones, el Gobierno francés contestó al principio empleando la inverosímil expresión de *socorros*. Esta palabra fué más tarde retirada y sustituida por la de *compensación*. Luego, en la nota contestación al Gobierno español, transmitida por conducto del almirante Jaurés, el Gobierno francés, aunque admitiendo la idea de compensación, recordaba á España las reclamaciones francesas por daños sufridos por súbditos franceses durante la guerra carlista, reclamaciones que no condujeron á nada, y preguntaba á España cuáles eran sus intenciones en esta cuestión. También recordaba al Gobierno español que España no había presentado reclamación alguna por los perjuicios sufridos por españoles durante el sitio de París.

Preciso es confesar que este estilo dista mucho de concordar con las tradicionales costumbres de Francia, que no revela señal alguna de aquella suntuosa y elevada generosidad que relegaba las consideraciones de dinero al último rango. En vez de esto, cuando el Gobierno español bajo la presión del sentimiento público llama la atención de Francia sobre el sufrimiento de sus administrados, y demuestra la necesidad de pronto remedio, el Gobierno francés resucita reclamaciones que durante años enteros fueron letra muerta.

La respuesta del Gobierno español es fácil de adivinar. En los términos más amistosos rechaza, en primer lugar, el precedente del sitio de París. En aquella ocasión, los españoles protegidos por la ley de las naciones, quedaron hasta el último momento y aun después de principiado el sitio, en libertad de abandonar á París. Los que se quedaron en la capital sabían á lo que se exponían, y libre y voluntariamente aceptaron los riesgos de su permanencia en la ciudad sitiada. En cuanto á la guerra carlista, el ejército del Pretendiente ocupaba las provincias insurrectas. Era un Gobierno insurrecto establecido, y que paralizaba todos los esfuerzos del Gobierno regular. Donde quiera que el Gobierno español triunfaba, como en Cartagena, compensó las pérdidas de los súbditos franceses, pero en las provincias Vascongadas, en Vizcaya y en Navarra, el Gobierno regular había en realidad dejado de existir cuando ocurrieron los actos que dieron motivo á las reclamaciones francesas.

Este estado de cosas no puede compararse con la situación en África, donde cualquier protección militar habría bastado para evitar los desastres ocurridos. Por lo tanto, el Gobierno español confirma sus primitivas observaciones, y apela á los sentimientos amistosos de los franceses, esperando que el Gobierno de la república compensará en breve los daños, sobre los cuales se le ha llamado la atención.

Es de desear que la correspondencia haga aquí punto final, y que el Gobierno francés conteste á la nota española con una demostración de amistad, poniendo á la disposición del Gobierno español una cantidad suficiente para endulzar los sufrimientos que le han sido expuestos.

La verdad es que no se presenta fácil de comprender una política que parece tener por empeño principal rodear á Francia de un círculo de vecinos hostiles ó desconfiados. Italia está irritada; Inglaterra descompuesta; Alemania, á pesar de todas sus demostraciones, sigue siendo Alemania, y Austria es más que nunca su forzosa aliada; Rusia recuerda el Congreso de Berlín y la cuestión Hartmann. Solo España parecía estar siempre pronta, y continúa estando dispuesta á ofrecer á Francia una mano amiga. Sería extraño que por un mal aconsejado orgullo, ó por una insignificante cuestión de dinero, Francia se enemistase con la última nación de Europa que siente hacia ella una amistad verdad y duradera.»

«Coinciden las anteriores referencias con lo que repetidamente ha manifestado la prensa de nuestro país, escepto en el pequeño detalle relativo al número de notas, pues solo tenemos noticias de dos: la primera que se formuló reclamando por los atropellos de Saida y la réplica á la contestación del Gobierno francés.»

Después de esto, el Gabinete Ferry nada ha dicho, y no sabemos á ciencia cierta qué determinará contestar ó hacer. En un principio estaba justificada la tardanza por el propósito de estudiar la cuestión y procurarse los datos necesarios; pero ya no nos explicamos estas dilaciones, que consideramos censurables.

Suponemos animado al Gobierno francés de las mejores intenciones; pero nos extraña esta falta de diligencia en resolver una cuestión que se viene prolongando más de lo que parecía probable y conveniente al interés de ambas naciones.

Respecto al atropello de nuestro viceconsulado en Sfax, guardan silencio los periódicos

extranjeros, y lo cierto es que se carece de detalles para fijar su exactitud y gravedad.

En el *Times* encontramos estas líneas que aluden á la entrada de las tropas francesas, pero en las que nada se dice de las violencias que se suponen cometidas en las casas de agentes consulares:

«De los detalles oficiales y fidedignos—dicen al *Times* con fecha 27—que se han recibido acerca de los sucesos ocurridos después de la ocupación de Sfax por los franceses, resulta que con el pretexto de buscar árabes en las casas de los Europeos, las tropas destruyeron muchos objetos de valor ó se los llevaron, como hicieron con el dinero. Las tiendas de vinos y licores fueron invadidas. Los soldados se emborracharon, y se dice que espantaba observar la confusión. A los árabes que no tomaron parte en la lucha se les permitió entrar en la ciudad; pero puede decirse que sólo los franceses son dueños del terreno, siendo expuesto salir de las murallas.»

Solamente en el *Temps*, hallamos esta brevísima noticia:

«Las noticias de Argel y Túnez son de poca importancia, si se exceptúan acusaciones de pillaje que se han hecho contra algunos soldados, á consecuencia de la toma de Sfax.»

Estas acusaciones quedarán reducidas, probablemente, después de la información abierta, á ciertos excesos cometidos en el calor del combate, en el que fué necesario tomar casa por casa en algunos barrios de la ciudad.»

Respecto á la actitud del Gobierno francés en este incidente, ya saben nuestros lectores que había sido enviado el general Legerot para informarse de lo ocurrido. Un despacho de la Granja dice, que en cuanto á la reclamación del Gobierno español por los sucesos de Sfax, Mr. Saint-Hilaire ha contestado que carecía de datos oficiales, pero que el Gobierno castigará los culpables si los hay.

Otra noticia del mismo telegrama es, que al recibir la réplica del Gobierno español, relativa á los sucesos de Orán, el ministro de Relaciones exteriores de Francia ha declarado que estudiará detenidamente el asunto, y que le animan sentimientos de amistad para con España.

Cerraremos esta crónica consignando la declaración de *La Correspondencia*, respecto á los propósitos de nuestro Gobierno en el asunto:

«Al participar á nuestros lectores que oficialmente se había confirmado la noticia de la colisión que tuvo lugar en las calles de Sfax, y que nuestra bandera no había sido respetada, indicamos que el Gobierno se proponía dirigir inmediatamente una enérgica nota pidiendo la satisfacción á que tiene derecho la bandera de una nación amiga y la indemnización consiguiente para nuestro agente consular, y con efecto, este fué y sigue siendo su propósito.»

Pero la circunstancia de encontrarse en idéntico caso el pabellón de Italia, Inglaterra y Alemania, puesto que fueron víctimas también sus respectivos agentes consulares, unido al hecho de que ahora se desconocen por completo las circunstancias que han concurrido en la comisión de tan grave falta, han inclinado al Gobierno á permanecer silencioso hasta que oficialmente se hayan depurado los hechos para formular la reclamación, de acuerdo con las demás naciones, cuyas banderas han sido atropelladas por las fuerzas regulares de Francia después de su entrada en Sfax.

La nota que en su día se dirigirá al Gobierno de la vecina República será, por consiguiente, colectiva, puesto que el atropello, y por consiguiente la ofensa, alcanza á todos por igual.»

Turquia.

LA PARTIDA DE MIDHAT-BAJÁ PARA EL DESTIERRO.

Midhat-Bajá, Nurri-Bajá, Fabry-Bey y todos los personajes sentenciados en el proceso de Yidiz-Kiosko, á excepción de Izzet-Bey y de Seid-Bey condenados á diez años de trabajos forzados, y de los dos individuos que dieron muerte á Ab-dul-Aziz, han sido embarcados en un buque que ha debido salir para la ciudad de Hedjaz (Arabia), donde quedarán detenidos perpetuamente en una fortaleza.

Parece que la elección del sitio del destierro ha costado mucho trabajo á los ministros de la Sublime Puerta.

El 24 de Julio, el buque que debía conducir á Midhat-Bajá y consortes, había recibido el orden de estar dispuesto para salir aquel mismo día. Pero luego se desistió de este propósito, toda vez que el Gabinete no

había á dónde enviar á los penados. Las va-

riaciones del Gobierno se explican perfec-

Habiase telegrafiado á todos los goberna-

dores de las provincias, á fin de conocer la

impresión causada por el proceso de Yidiz-

Kiosko, se componía de 27 miembros, entre

los cuales figuraban cinco ex-grandes visi-

eres, 14 ministros ó ex-ministros y ocho ule-

mas. Deliberó durante tres días y confirmó

la sentencia por 17 votos contra 10.

No recomendó los sentenciados á la clem-

encia del sultan, puesto que éste había de-

clarado previamente que conocía sus dere-

chos y sus deberes acerca del particular.

Los condenados deben la conmutación de

la pena que les ha concedido el soberano de

Turquía á la intervención del embajador in-

glés lord Dufferin.

Grecia.

La entrega de la primera seccion de terri-

torios que la Puerta cede á Grecia, ha termi-

nado ya de la manera más satisfactoria po-

sible.

El general Hamley ha llegado ayer á Até-

nas, y los otros comisionados de las poten-

cias llegarán de un momento á otro, para

salir inmediatamente para el lago Volo.

Los comisionados han rechazado una súp-

lica del Gobierno turco, pidiendo quince

días de próroga para verificar la entrega de

la segunda seccion.

Esta empezará en los primeros días del

mes presente.

Rusia.

Se confirma el rumor referente ha haber

sido relevado el gran duque Constantino del

cargo que desempeñaba, y nombrado para

sustituirle el gran duque Alejo Alejan-

drowich.

También se habla en San Petersburgo de

las probabilidades de que entre en el Mini-

sterio el conde Mellikoff, cerca del cual pa-

rece se ha gestionado algo en este sentido, sin

que hasta ahora éste personaje se muestre

inclinado á aceptar el cargo que se le ofrece.

Aproximadas debían ser, por lo ménos, las

noticias de El Intransigente de París y refe-

rentes á cierto complot descubierto en Ru-

sia, porque un telegrama oficial anuncia hoy

que, á consecuencia de aquél, han sido dete-

El Gobierno español no acepta, en mane-

ra alguna, la paridad entre las guerras car-

listas, cantonal y de Cuba, y los desastres

ocurridos en las inmediaciones de Saida.

Los perjuicios que sufrieron los ciudada-

nos franceses á consecuencia de dichas guer-

ras, pudieron evitarse, pues hubo tiempo

para rehacerlos.

En cambio los españoles que al amparo

de la bandera francesa se dedicaban á una

explotación que tanto contribuía al acrecen-

tamiento de la riqueza argelina, no tuvieron

tiempo para ponerse á cubierto de las salva-

jes incursiones de las tribus rebeldes.

Además el mismo Gobierno francés, al

separar de sus mandos á varios jefes de las

columnas encargadas de perseguir á los in-

surrectos, ha reconocido que dichos milita-

res no supieron impedir los ataques de los

árabes á los colonos españoles.

España no puede castigar á los autores de

la matanza de Saida. Esta misión está en-

comendada á Francia, la cual, siendo fuerte

y poderosa no podrá ménos de reducir á la

obediencia á los insurrectos, imponiéndoles

fuertes tributos para resarcir los daños por

ellos causados.

No admitiendo el Gobierno español la pa-

ridad entre las insurrecciones carlista, can-

tonal y cubana, con el levantamiento de los

de Bou-Amema. Asegura que la posición de

éste es sumamente crítica, y que puede

considerarse terminada su misión si no vien-

en su apoyo Soliman y Kadourbeschanifa.

Roma, 1.º

El consistorio que debía celebrarse hoy

ha sido aplazado para el jueves ó viernes

próximo á causa de una ligera indisposición

Londres, 1.º

Cámara de los Comunes.—El ministro se-

ñor Hartington declara que el Gobierno no

ha pensado en auxiliar al emir Abdurra-

París 1.º

Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 84'80,

5 por 100, 118.—Fondos españoles: 3 por 100

interior, 25 3/4.—Id. exterior, 26 5/8.—Deu-

da amortizable exterior, 44.—Obligaciones

Londres 2.

Cámara de los Comunes.—Ciento once

diputados contra doce han aprobado ayer la

moción del Sr. Gladstone, pidiendo en lo

sucesivo la prioridad de la discusión para las

proposiciones de ley presentadas por el Go-

Noticias.

Segun El Defensor de Granada, el mini-

stro de Fomento se halla dispuesto á con-

ceder la línea férrea de Murcia á Granada por

Lorca, que habrá de subastarse en este mes.

El gobernador de Granada citó ayer á los

tenientes alcaldes de aquella capital en su

despacho, con objeto, segun El Liberal dinás-

tico, de firmar una carta dirigida al señor

presidente del Consejo de ministros, expli-

cando la actitud de los constitucionales al

votarse los cargos de teniente de alcalde,

uniéndose para ello á los liberales conserva-

dores.

Dice la carta, letra más ó ménos, que la

unión con los hombres de procedencia con-

servadora para la votación fué de momento

y aspirando solo á hacer triunfar lo que más

provechoso creían á los intereses económi-

cos y administrativos de la ciudad.

En Barcelona se verificó anteayer la prue-

ba oficial de las máquinas y calderas del ca-

han colocado una fuente monumental y dos

jarrones de cristal, cuyo coste segun dicen,

sube de diez y seis mil francos.

La cuestion surgida entre los directores

de dos periódicos democráticos, uno de esta

córte y el otro de Santander, ha quedado sa-

tisfactoriamente arreglada.

Telegrama de Túnez dirigido al Times so-

bre los sucesos de Sfax, fecha 27 de Julio:

De los detalles oficiales y fidedignos que

se han recibido acerca de los sucesos ocur-

ridos despues de la ocupacion de Sfax por los

franceses, resulta que con el pretexto de

buscar árabes en las casas de los europeos;

las tropas destruyeron muchos objetos de

valor ó se lo llevaron, como hicieron con el

dinero.

Las tiendas de vinos y licores fueron in-

vasadas, los soldados se emborracharon, y

se dice que espantaba observar la confu-

sión.

A los árabes que no tomaron parte en

la lucha se les permitió entrar en la ciudad;

pero puede decirse que sólo los franceses

son dueños del terreno, siendo expuesto salir

de las murallas.

Se desmiente oficialmente la noticia de

que en la demarcacion de Tárrega (Lérida),

hayan aparecido siete hombres armados,

pues la Guardia civil ha dado batidas y he-

El Gobierno francés ha nombrado una co-

mision con el encargo de estudiar [el modo

de ser la propiedad en la Argelia, y va á pro-

ceder á revisar la ley de colonización de

Julio de 1873.

Los sucesos de Saida principalmente son

la causa de estas dos disposiciones del Go-

bierno.

La prensa francesa recibida hoy, en gene-

ral se muestra indignada por los sucesos de

Sfax, pero no aventura juicio alguno sobre

los hechos hasta conocerlos detallada y au-

torizadamente.

Esta mañana se han declarado en huelga

los asentadores de los mercados de esta

capital, pero las enérgicas y rápidas medidas

de las autoridades han evitado disgustos y

el que la huelga tomara mayores proporcio-

nes.

Un telegrama recibido esta tarde da cuen-

ta de la llegada del vapor español Santiago

á Santander, procedente de la Habana, á las

nueve de la mañana.

Trae alguna correspondencia oficial y 222

pasajeros.

Continúan las diligencias y pesquisas de

la autoridad para averiguar el paradero del

autor ó autores de las falsificaciones descu-

biertas recientemente en el ayuntamiento de

esta capital, y hoy ha sido preso el cochero

Telegramas de la tarde.

Nueva York, 30.

Hartmann ha declarado que no tenía inte-

rés de hacer propaganda nihilista.

Méjex (sin fecha.)

Ha hecho explosión la fábrica de pólvora

de Mazatlan dando muerte á 70 personas.

Londres 2.

Dice el Standard de hoy que el czar de

Rusia con su familia ha salido de Moscou de

noche para un sitio sobre el cual se guarda

la más absoluta reserva.

Se ha descubierto un nuevo complot de

los nihilistas contra la vida del Czar.

Una jóven debía asesinarle, y por esto se

ha marchado.

San Petersburgo 2.

Es completamente falso que el viaje del

emperador de Rusia á Moscou haya tenido

ningun fin político.

Roma 2.

Continúan recibíendose en el Vaticano

numerosas protestas contra los desórdenes

de la noche del 13 de Julio.—Fabra.

Bolsa

DEL DIA 2 DE AGOSTO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO. Rows include Renta perpétua al 3 por 100, Idem id. exterior, Deuda amortizable con interés, 2 1/2% Interior, etc.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE PEDRO NUÑEZ, calle de la Palma Alta, núm. 32.

LAS DOS FAVORITAS 48

POR

EMMANUEL GONZALÉS

TRADUCCION DE

CARMEN G. DEL CAMPO

(Continuacion)

Cinuenta soldados moros formaban un

doble círculo alrededor del falso molinero;

y sus mantos blancos, sus turbantes, sus mo-

rosos rostros, apenas iluminados por la clar-

idad de la antorcha, y sus brillantes y ame-

nazadores ojos, les daban un aspecto fantás-

tico y terrible.

terráneo, haciéndole observar las profundas

excavaciones, en las que se encontraban en-

terrados innumerables sacos de trigo y

harina.

—¿Ved cuán pronto podrian llenarse los

graneros de Sevilla; la ciudad podría resistir

largo tiempo si D. Pedro conociese este se-

creto; pero estamos al abrigo de todo peligro;

si los remeros de sus barcas quisiesen entrar

aquí por la puerta del agua, como estas cue-

vas y fosos están bajo el nivel del río, no

tendría más que hacer romper á golpes de

hacha por mis soldados, esta barrera que

veis.

Y le indicó una especie de puerta de ma-

dera que ocupaba el centro de un dique de

tierra, piedras y arena, bastante alto, desti-

nado á impedir el desbordamiento de las

aguas en el aoneducto.

—Es muy buena invencion,—repuso el

breton apoyándose en la barrera como ren-

dido de fatiga, y haciendo crujir la madera

bajo la presión de sus espaldas; y siendo

tan decidido seria una gloria para mí salir

victorioso de esta emboscada.

—Pero es muy difícil,—replicó Aixa,—te-

niendo á mis órdenes cincuenta hombres de

armas decididos y arrojados. ¿No lo creéis

asi, Sr. Bertrand?

—¡Oh, Dios mío! Es difícil, pero no im-

posible,—dijo el breton recostándose de

nuevo sobre la barrera.

—Estais fatigado,—observó la morisca,—

pero no os podemos ofrecer más que un

trozo de roca por asiento.

—No os cuidois de mí, señora, pues hace

largo tiempo que estoy acostumbrado á la

fatiga. Pero vos, tan jóven y bella, acostu-

brada al lujo y los esplendores de vuestro

rango, ¿cómo podéis habituaros á una vida

mente á Duguesclín. Las venas de la frente

del capitán se hinchaban; una sonrisa de

triumfo aparecía en sus labios, ó un ardor

de impaciencia febril brillaban en sus ojos;

parecía que resistía á una tentación violenta;

é imprimió en su agitación dos sacudidas

tan terribles á la puerta, que esta estuvo á

punto de abrirse. Aixa continuó:—¿No vale

eso más que dejar á los otros capitanes apo-

derarse de Sevilla, en tanto que vos perman-

eceréis aquí impotente, enterrado como un

muerto en las entrañas de la tierra, oyendo

resonar sobre vuestra cabeza el galope de

los caballos de vuestros compañeros, y el

choque de sus armas? Ellos combatirán

al sol, mientras que vos, señor Bertrand,

con el corazón lleno de aud

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumín de Riga, el Chartrause legitimo de la abadia de la Gran Chartrause, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pikles, mostazas y salsas preparadas.

Acetates superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Pravalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estaneo en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
 REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, mem-
 bres, circulares, estados de todas cla-
 ses, letras de cambio, recibos, talonarios,
 billetes de rifas, tranvías y espectácu-
 los.

Tarjetas, esquelas de defuncion, de
 particion de enlace, etiquetas para
 vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y
 en general, todos los trabajos pertene-
 cientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
 REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES

DE
 MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crislilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mini Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

AGUA DE BARCELONA
 PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario ántes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; A mería, comercio de D. Juan Pecino; Búrjos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Talalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coto, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.
 Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMÍA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.
 Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y aplanchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican Pruebese.
 Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CREDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades.
 Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:
 Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPR'CHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses
 Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias.
 Idem Princesa largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.
 Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27
 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINRA ACREDITADA

VAPORES ESPAÑOLES

de
 OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA
 El 25 de Julio saldrá de Cádiz y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
 Madrid, Lupo de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES
 San Bernardo, 41, Madrid.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avísamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de los reales en esta Administracion y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA
 Mayor, 18 y 20.



COLONIAL
 Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de esta periódica es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán FASEO DEL OBELISCO, numero 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes
 Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.